

Jozef Kmeť, reprezentujú tri družstvá. Je dobre, že A-mužstvo skončilo ako nováčik krajskej. Cieľom je v prvej polovici tabuľky. Cieľom je udržať sa v súťaži tak, aby sme nenasledovali predchádzajúcich nováčikov z Liptova, ktorí vždy vypadli. Dorast skončil v oblasti súťaži na 2. mieste a má reálnu šancu na návrat do krajskej súťaže. Žiaci si vedú ako nováčik oblasti. Súťaž je veľmi dobre, po jeseni sú tiež na 2. mieste. Súčasťou osláv 75-ročnice organizovanej telovýchovy bude aj 4. ročník Memorálu B. Remeňa na futbale. Stolní tenisti patria medzi dobré aktívnejšie oddiely, v súťažiach dosahujú trvalo veľmi dobré výsledky. Prvý tím, za ktorý hráva aj predseda oddielu Radomír Šnauko, je v strede tabuľky III. ligy. B-družstvo vyhralo v sezóne 2001/2002 IV. ligu, kde aj teraz patrí medzi lepšie mužstvá. Každý rok organizujú aj turnaj registrovaných a veteránov o majstra Černovej. Už teraz sa pripravuje jubilejný 20. ročník Turnaja veteránov



Lýdia Sidorová

ských rodákov v likavskom domove dôchodcov. Navštívení mali z návštevy obrovskú radosť. Mentálne postihnutým ľuďom, ktorých je v Černovej niekoľko, vždy pripravila ovocné baličky. Neobidú ani ležiacich, ktorí už nechodia von a sú odkázaní na opatrovateľskú službu, osamotených ich veru nenechajú. V spolupráci s kultúrnym a informačným centrom organizujú výstavku tkaných koberec (v mestskej časti je funkčný aj tkáčsky krúžok, ktorého členovia tkajú veľmi pekné veci). Usporiadali tiež výstavu Plody zeme, ktorá v tomto roku nebola až taká ako po iné roky. Ľudia sa sťažovali, že úroda nedorástla do tej krásy, ako si predstavovali.

VÝZNAMNÉ ŠPORTOVÉ JUBILEUM

V tomto roku si v Černovej pripomenú 75. výročie vzniku organizovanej telovýchovy. Súčasným predsedom TJ Máj je Peter Kuniak, v minulosti vynikajúci futbalista, dnes stolnotenisový veterán. Omedľho 76-ročný športový nadšenec odohral prvý majstrovský futbalový zápas za mužov Černovej už v šestnástich rokoch na ihrisku v Čutkovskej doline. V rokoch 1952-1961 hájil farby Ružomberka v moravsko-slovenskej II. lige. Záujem o tohto kvalitného futbalistu mal aj chýrny Slovan Bratislava, kde roku 1954 absolvoval niekoľko rokov. Pre nepochopenie funkcionárov Ružomberka došlo o prestupe do 43



Peter Kuniak

Lyžiarsky oddiel utrpel znefunkčnením zariadenia lyžiarskeho vleku na Sekanine, ktorý neznámi vandali viackrát podpálili. Vleč Černočanom veľmi chýba. V rozvojovom pláne TJ pre najbližšie obdobie figuruje vybudovanie dvoch tenisových dvorcov, volejbalového ihriska a dokončenie futbalového ihriska.

OBNOVENIE POĽNOHOSPODÁRSKEJ KRAJINY V ČERNOVSKOM CHOTARI

Od čias vzniku Černovej sa miestni občania živili predovšetkým poľnohospodárstvom a prácou v lese. Tí, ktorých nedokázala rodná pôda uživiť, odchádzali za prácou do belgických, francúzskych alebo amerických bené peniaze si kúpili zem a žili tak, ako ich predkovia. Niektorí žili až do roku 1962, keď sa uskutočnil prvý územný plán obnovy poľnohospodárstva. Na neúspešnej kolonizácii poľnohospodárstva sa neúspešne

ná kolektivizácia (hlavne trávnych porastov, lúk a pasienkov). Obrábanie vzdialenejších parciel sa po kolektivizácii len umelo vykazovalo, v skutočnosti však boli obrábané nedostatočne alebo vôbec a dnes sú z väčšej časti zalesnené.

Obyvatelia s nevládou sledovali kolektivizáciu v lokalite Srazy, museli sa jej bez odporu prispôbiť. V predstavách vtedajšieho Agrokombinátu Liptovská Osada sa mala lokalita stať výkvetom chovu oviec na Slovensku - pasienkové a oplôtkárske hospodárenie - (podľa Výskumného ústavu ovčiarskeho v Trenčíne). ak tomu boli postavené aj patričné polnohospodárske budovy. Pôdu pod nimi zastavali bez majetkovoprávneho vyrovnania a užívacie práva na okolitú poľnohospodársku pôdu prepísali na Agrokombinát. Neskôr vznikol nástupník PD Biely Potok, čím sa Niekdajšia krajinná rezervácia vo Veľkej Fatre, Srazy - Diely, ktorá bola známa svojím rozsahom environmentickej flóry a fauny, je dnes už len spomienkou.

Podľa Ing. Pavla Jelenika, predsedu družstva Srazy, ktoré vzniklo za účelom nápravy opísaného stavu, občania po zrušení spoločenských pomerov pred vznikom už v roku 1990 dajú nezáujem, ale aj morálne krivdy majetkové, ale aj morálne krivdy spôsobené kolektivizáciou predmetného územia do poriadku, ale ako aktivita neprinesla žiadny výsledok. Po likvidácii PD Biely Potok pôdu otcov dnes obhospodaruje na základe zmluvy so Slovenským pozemkovým fondom súkromný podnikateľ. Netreba polemizovať o právach správcov súčasného hospodárstva, ktorí ju prenajali, ani o povinnostiach predmetného podára. Družstvo Srazy (má 267 členov) za drviwej podpory miestnych občanov predložilo návrh na revitalizáciu predmetného územia do pôvodného stavu tak, ako bolo zvané ešte začiatkom 80. rokov 20. storočia. Jeho členovia sú právoplatnými majiteľmi tohto územia a cítia, že toto právo je im upierané. Cítia hlavne to, že zástupcovia štátnych orgánov viac vychádzajú v ústrety človeku cudziemu, ktorý v rámci dotknutého územia nevlastní ani meter štvorcový vlastníkom, vychádzajú v ústrety vlastníkom, resp. ich dedičom.

SK